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Elvadulás.
Az emberi természet üsztönszeriileg 

irtózik a vértől, a vérontástól. Jó érzé­
sünkből kifolyólag kíméljük még az ok­
talan állatban is a vért, az életet. In­
nen van, hogy csupán a legnagyobb el­
vadulás, a legsötétebb értelmi és erköl­
csi vakság idején ontotta az ember em­
bertársának vérét. Ontotta az emberevő 
kannibál, a tibeti tatár, de már a sátor 
alatt lakó, a tűzhely és kenyértermőföld 
áldásait becsülni tudó nomád védte, ol­
talmazta.

Ahogy a szelidehb erkölcsi érzék, 
a kereszténység szelleme s az evangé­
lium isteni tanítása terjedt: mind inkább 
drágább, becsültebb lett az embervér. 
Természeti és isteni törvény vette oltal­
mába, az igazi emberiség, a humaniz­
mus pedig a népek lelki világának kö­
zepébe helyezte a vérnek, a testvéri, 
rokoni és faji kapcsulat éltető forrásá­
nak becsülését.

A középkor háborús dulásai és ál- 
lamalakitó mozgalmai között sem feled­
kezett meg az emberiség arról, hogy a
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Epizód a nagy „epizódról.“
Még a nagy ofíenziva első napjaiban 

történt.
Hiába volt minden próbálgatásunk, a te­

lefon „zummerje“ nem működött. Utolsó pa­
rancsunk, amelynek nyilván fontosabb részét 
nem hallhattuk, azt tudatta, hogy ágyúnként 
nyolc gránát leadása után ... — Kis zugás 
— az összeköttetésünk megszakadt csapata­
inkkal. Vajon kémek vagy egy gránát sza- 
kitotta-e el a vezetékünket? Nem tudtuk. 
A nyirkos, sötét éjszakában két embert 
azonnal drótjaink átvizsgálására kellett ki­
küldettem. Maradt még tizenöt emberem. Hét- 
probás, vasidegzetü, nyndodt székely fiuk, 
akik már végigharcoltuk a kétéves háború 
legizzóbb napjait, az egész orosz és szerb 
hadjáratot.

Volhynia mocsarai és homokpusztái 
közt a két ellenséges rajvonal három-négy, 
sőt sok helyen öt kilométernyire is volt egy­
mástól. Két tábori ágyúval voltam az ellen­
séges raj vonalak között, egyrészt, hogy a 
€ . . ,-nál álló gyalogos csapatainkat oldal ózó 
tűzzel észak-déli irányból támogassam, más­
részt, hogy az ellenséget szintén ilyen oldal- 
tiizzel nyugtalanítsam.

Most ott állottunk a zúgó, morajló ho­
moktenger közepén. Az életmentő kötelet,

Felelős szerkesztő : / * MIL-,
FEKETE JÁNO^J

vért isteni és emberi törvény védi, hogy 
az ártatlanul megölt Ábelek vére boszu- 
ért az égbe kiált. Volt erőszak, volt 
vadság, kegyetlenség akkor. Ámde az 
egyház védő szárnyai alatt kifejlődött 
a lovagiasság, az emberiség becsülése, 
még az ellenségben is. Ez már isteni, 
ez már 'keresztény gondolat. Arra taní­
totta a katonát, hogy ellenfelét legyőzze, 
de meg ne Ölje. A fegyvertelent, a véd­
telent, a nőt kímélje, oltalmazza. Egész 
világfelfogás, valóságos költészet fejlő­
dött ki a lovagiasság emberszerető gon­
dolatának hatása alatt. Ez a világfelfo­
gás, ez a tiszta emberiesség megara­
nyozta a középkori történelem borús 
korszakait. Szelíd fénye előtt azok sem 
hunyhatnak szemet, kik a középkort 

I igazságtalanul sötétségről, szellemi vak­
ságról, durvaságról és kegyetlenségről 
vádolják.

Hová lett a lovagiasság? Hogy a 
keresztény törvényt: az ellenségszerete- 
tet ne is említsem, hová lett a vérnek, 
az emberiségnek védelme, becsülése a 
most dúló világháborúban ?

Péntek, 1916. augusztus 4.

POLITIKAI HETILAP.
Megjelenik minden pénteken 
iti m déli 12 órakor. W W

Hirdetéseket felvesz a kiadó- 
hivatal, Kolostor-utca 23. szám.

Hirdetések díjszabás szerint.

LAPTULAJDONOS ÉS KIADÓ :
ME1SEL JÓZSEF.

Azt mondották. Írták és hirdették, 
hogy eljutottunk a műveltség magasla­
taira. Az angol az ő hires emberiessé­
gét, a francia felvilágosodását, az orosz 
vallási puritánságát rádiktálta s már már 
becsempészte a népek tudatába. S ime 
most latjuk, hogy szelidség, lelki ne­
messég, emberies érzés, boldogitó sze­
retet nem jár a diadallal világnak eresz­
tett jelszavak nyomában. — A háború 
egyetlen csapására oda lett, eltűnt min­
den. Humanizmus, felvilágosodás, puri­
tán vallási önhittség, minden, minden, 
mint a szappan buborék a szél előtt.

És micsoda vadság, a vérnek mi­
csoda örtiletes pazarlása, amit a mos­
tani csatákban látunk ?

Van-e a bátorságnak, a lovagiasság­
nak egy parányi gondolata abban, hogy 
az orosz tibeti tatárokat hajszol maga 
előtt az ellenség ágyúi elé? Humánus-e 
az angol, midőn ausztráliai pápuákat,

I vagy a francia, midőn afrikai kannibá­
lokat állít a német védővonal elé s azok­
nak testhalmaival tölti meg a védőár- 
kokat és szakadékokat, hogy rohamot 

I erőszakoljon?

az egyedüli kapcsot, a telefonvezetéket ki­
sodorta a vihar a kezünkből. A különböző 
kaliberű ágyuk tarackok és mocsarak dörög­
tek és üvöltöttek. Szimfonikusán kattogott 
közbe a géppuska és pattogtak a gyalogsági 
golyók. Hosszú fénysávokkal szelte keresz­
tül a* sötétséget egy-egy fényszórónak itt-ott 
felvillanó kévéje. A világitó rakéták, akár a 
tüzjátéknál, emelkedtek a magasba és haltak 
el vontatottan.

Az előttünk levő előőrsök már harcban 
állottak. A hátunk mögött löOO méterre levő 
raj vonalban még csend volt. A vihar körü­
löttünk percről-perere nőtt. Ha áttörnek az 
előőrsökön, elvesztünk. — A bizonytalanság 
ólomsulylyal nehezedett rám. A telefonra 
többé nem számíthattam. Három napja még a 
szempillánkat sem hunyhattuk le, A kime­
rültség nyomai már mindegyikünkön láthatók 
voltak . .. Két ember azonnal előre megy 
megfigyelni, hogy az elő- és tábori őrseink 
fel tudják-e tartóztatni az ellenséget. Magam 
is előre futottam és egy kiemelkedőbb pont­
ról igyekeztem valamit kivenni. Egy rakéte 
pillatnyira megvilágította a csatateret. Hon- 
védeink még sziklaszilárdan tartották magu­
kat az irtózatos gránátesőban, de lépésrol- 
lépésre közeledtek orosz holttesteken át buk­
dácsolva s lassan előre nyomulva a rnnszka- 
tömegek. Itt csak csoda segíthet . . .

Minden percnyi késedelem'vesztünkct okoz­
hatja. Lélekszakadva rohantam vissza. A fe­

jünk felett a rajvonalunk mögött álló tüzér­
ségünk irtózatos hal ál záport zúdított az el­
lenség soraira. Az ágyukat állásukból kihúztuk 
és készenlétbe helyeztük. Az izmok megfe­
szültek. pár perc alatt készen voltunk. Az 
egyikre annyi lőszert raktunk fel. amennyi 
csak elfért rajta, másikra kevesebbet, hogy 
lövési szabadságát ne akadályozza.

És most várjuk kiküldött katonáinkat 
a hírrel. Néhány irtózatos perc telt el, az 
idegek megpattanással fenyegettek. Hátha ez 
a néhány perc mindannyiunk életébe kerül ? 
Már ép azon gondolkodtam, hogy megkezd­
jük a visszavonulást. Nem! A székely fi«k, 
ha saját életük árán is, nem hagyják ott 
bajtársaikat. Talán még két embert utánuk 
küldök? (Egyedül senkit sem szabad küldeni.) 
Nem, ezt nem tehetem ! Nem nélkülözhetem 
őket, s talán ők is ott vesszenek ? Egyik em­
berem hirtelen jelenti, hogy két csúszó alakot 
tát közeledni. A sötétség ellenére is ki lehetett 
venni a most már rohamra közeledők elmo­
sódott körvonalait. Eléjük futok. Igen. az én 
embereim. Lihegve, izgatottan jelentik, hogy 
előőrseinket állásaikból kinyomták, az oro­
szok lépésről-lépésre közelednek.

— Megragadni a kerekeket! — s mintha 
egy óriási nyomás alól szabadultunk volna 
fel, elindultunk a süppedős homokban raj vo­
nalunk felé. Másfél kilométer s minden mé­
terért véres verejtékkel kell megdolgoznunk. 
Mintha a végtelenbe nyalna ez az ut. Min-

.. ;
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Borzadva halljuk és olvassuk, hogy 
az ellenség győzelem esetén foglyokat 
nem ejt, hanem aki végső szükségben 
megadja magát, azt mind leüli. A se­
besülteket leszúrják, felkoncolják. Fal­
vakat felégetnek, a termést megsemmi­
sítik. A kozákok és cserkészek, ázsiai 
vad népekkel vegyülve katonai parancs­
szóra rabolnak, fosztogatnak, beestele- 
nitenek. Valósággal tobzódnak a kegyet­
lenségben. Most már Bukovinában vér­
ebekkel hajszolják a menekülőket és 
visszavonuló csapatokat. Az életért és 
oltalomért esdeklő nőket, gyermekeket 
és aggastyánokat kardélre hányják, dár­
danyéllel agyonverik.

Nem harc ez, ami most folyik az 
ellenséges csatamezőkön. Nem erőknek 
összemérése nagy eszmékért, érdekek­
ért. Nem a hazának védelme, a művelt­
ség, oltár, trón biztosítása, hanem őr­
jöngés, a vakmerőség végső, fékevesz­
tett dühöngése. Ez a halálra éhezett fe­
nevad élethalál harca az utolsó koncért. 
Ez teljes elvadulás, teljes embertelenség.

Ennek a vége nem lehet győzelem. 
Ennek a vége csak kiirtása lehet min­
den értéknek, az ész és szellem min­
den alkotásának megsemmisítése.

A győzelmet és békét csak keresz­
tény gondolat vívhatja ki. Csak lova­
giasság, az élet, a vér kímélése. Csak 
a kijózanodás, mely az őrület után jönni 
fog, mert jönni kell.

B. Gy.

den izom a megszakadásig feszül. A föld 
mintha dübörgött, rázkódott volna a körü­
löttünk lecsapódó gránátoktól. Előttünk sö­
tét folt. Igen, itt vagyunk már a megtévesztő 
ütegállásnál. Ide kétszeres düh vei lőnek az 
oroszok. Az ut kissé szilárdabb lett. Inuen 
már csak nyolcszáz méterre vannak a lövész­
árkaink.

— Fiuk, jobban! — ordítom. Már ma­
gam sem tudva, mit beszélek, hiszen minden 
cseppnyi erőnk megfeszítésével, irtózatos ener­
giával taszítjuk a két ágyút. Egy rémes dör- 
dülés s a légnyomás mindnyájunkat megtán- 
torit. Az elül levő ágyú közvetlen közelében 
csapott le egy gránát. Pillanatnyira megtor­
panunk. Igen, a Kovács. Gyorsan, vigyázva 
ráfektetjük az ágyú hátsó részére. Nem hagy­
juk itt, hátha elvérzik. Szabón már nem se­
gíthetünk. Szétroncsolt teste ott feküdt a ho­
mokban, véres cafatok lógtak ki a melléből. 
Öt itt kell hagynunk. Tovább — tovább!... 
Egyik emberem átmegy oda segíteni s kez­
dődik újra az emberfeletti erőmegfeszités. 
Még körülbelül ötszáz méter van előttünk. 
Nem fogjuk kibírni. ..

— Két-két tartány gránátot az ágyuk- j 
ról ledobni!

Megtörtént. Nem érezzük, hogy terhűnk j 
könnyebbedéit volna.

Visszapillantok. Irgalmas Isten, könyö- 
rülj rajtunk! Érzem, mint fagy meg ereim­
ben a vér. Az a sötét folt, mintha ott a há- j 
tunk mögött mozogna. Nem lehet, hogy már !

Triumvirátus. ,
A roppant méretű világégés két eszten­

deje dühöngő lángnyelve belevilágított nem­
csak egész nemzetek eddig kevéssé ismert 
erkölcsi és faji tulajdonságok berkeibe, ha­
nem sok oly jelenség vetődött napfényre, 
amelyeket a múltban lemosolyogtunk s jelen­
téktelen fantazmógiáknak tekintettünk csu­
pán.

Ki kell ragadnunk a világrend berkei­
nek egy pár megdöbbentően csúf fattyúhaj­
tását, vizsgáljuk meg közelebbről — az eget 
verdeső tüzesénak fényénél — azokat, hadd 
lássák és okuljanak azok. akik a haszonta­
lannak hitt palántából akár tehetetlenségből, 
akár nemtörődömségből növesztették meg e 
minden idők legundokabb dudváit.

Történelmet Írunk, szegezzük le frissen 
az utódok számára, hogy miközben a minden 
oldalról megtámadott haza tengernyi vérrel 
áldozott létéért, azalatt saját fiai sorából 
akadtak, akik e világdráma nyílt színén gyi- 
lokkal támadtak az őket jóval táplált édes­
anyára: hazájukra.

Ezen alávalók sorából ragadjuk ki a 
nótáriusokat s állítsuk triumvirátussá össze, 
— nem mintha a hires római triumvirekkel 
szándékoznánk párhuzamba vonni, — hanem 
igv egymás mellett téve lássuk romlott lel­
kűk tisztátalan, tekervényes ösvényeit,

Mindenekelőtt az osztrák honatyát dr. 
Battisti Gesamt, a trentinói kerület szociá- 
lista képviselőjét vegyük elő. Röviden vég­
zünk, mint a mily röviden végzett vele a 
bakó, kinek kötelére teljesen megérett. Szo- 
ciálista és képviselő. . . Mi más elveket vall­
hat, mint békés népjólétet, a világszabadság 
ideáit, melynek a nemzetköziség volna ko­
ronája. . . E helyett nevezett népét, kerüle­
tét elárulva, taliánmódra a hitszegők tábo­
rába szökött s fegyverrel támadott azokra, 
akik őt egykor vállaikra emeltek. Legalább- 
való ellenségünk seregének élén tért vissza,

beértek volna az oroszok! Mint vizbefuló az 
utolsó szál gerendához, ragaszkodom a gon­
dolathoz, hogy az nem lehet, az csak vízió, 
a már hátunk mögött hagyott megtévesztő 
ütegállásunk az.

— Birki, nézze! Látja? Az oroszok?
És néz és most már én is látom, hogyan 

hömpölyög felénk az áradat, épen egy ki­
sebb emelkedésnek a gerincén. Még lehettek 
kétszáz méterre tőlünk.

— Gyorsan, tűzre készen mind a két 
ágyút!

Pillanat alatt elhelyezkedtünk. A követ­
kező másodpercben már végigvillan az oro­
szok sortiize. Időközben észrevették bennün­
ket. A golyók kopognak a páncélvédőn.

— Kartács! Kartács! kiáltom s a jó szé­
kely liuk, mintha most éreznék magukat ele­
mükben, nyugodtan, hidegvérrel zúdítják a 
halált a muszkákra. Beleölelünk az ágyukba 
s újra vagy harminc métert háti álunk. Újabb 
sortüz megállitt bennünket.

— Kartács! Kartács! — ordítom.
Körülnézek. Embereimnek alig a fele van 

az ágyuk mellett. A sötétség mintha enge­
dett volna.

— Nagy! Nagy!
Odaugrik mellém. Már nem lehettünk 

messzebb mint háromszáz méterre a drótsö­
vényünk előtt,

— Fuss oda s kérj az első tiszttől sür­
gős segítséget. . .

A következő pillanatban már elrohant.
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mint alpini kapitány. Célját elérte hamarább, 
mint hitte; ott emelték őt akasztófára, ahol 
elárult népe vállaira emelte egykor. A trium­
virátus másik két tagja magyarföld szülött­
jei: Lukáciu László volt magyar országgyű­
lési képviselő s a tekintélyes g. katholikus 
egyház papja, Góga Oktávián a Petőfitársa- 
ság tagja, neves poéta s ugyancsak volt ko­
moly jelölt a magyar parlament egyik tag­
ságára. Mi indíthatta ezeket arra, hogy az 
emberiség legszörnyübb bűnét: a hazaárulást 
tudatosan, nyíltan elkövessék mindazok sze- 
meláttára, akiknek itthon vezéreivé tolták 
fel magukat a demagógia nem válogatós esz­
közeivel? Mily hátsó gondolattal lépték át 
azt a földet, amely jólétet, rangot tekintélyt 
adott nekik?

Az álarc lehullott címeres hazánkfiai . . 
a rubeles zsákok szaga izgatta orrotok cini­
páját és nem a „román nép megváltása“ a 
mit öblös torokkal ordítoztok a bukaresti cső­
cselék fülébe. A román nép nem kér a ti 
szennyes mivetékből. A hazai románság vér­
rel pecsételte meg magyar testvérei sorában 
azon földhöz való hűségét, a melyet ti gálá­
dul eladtatok. A romániai románok jobbjai 
pedig „önfeláldozástokért.“ úgy kezel, mint a 
bélpoklosokat. Mégis csak hűségesebbek va- 
lának a belényesi választók, mint a galaciak, 
ugy-e Lukáciu ur? Igen, mert Románia kor­
mánya tisztában volt a Lukáciu & Góga 
firma muszkalelküségével. Egy kis bökkenő 
csupán az, hogy a rubeles zsáknak is van 
ám feneke, vagy talán ott kotorásznak már!? 
Mily jó lenne a mámor után a lacfalusi pa- 
róchián, illetve az aradi kávéházban a bar­
bárok földje áldásait élvezni..!

.Tértek . . . jérték triumvirátus másik két 
címerese, ácsolják már számotokra is . . . az 
akasztófát.

(-*■)

Magara is odaugrom az egyik ágyúhoz s 
úgy szórjuk a halált a muszkák szemébe.

— Kitartás! Kitartás!
Mintegy a túlvilágról látom, hogy a má­

sik ágyút ott akarják hagyni. A maszkák 
sűrűn tódulnak felénk. Még egy embert hátra 
küldök. Már csak ötön maradtunk. Istenem, 
segíts rajtunk! Még csak öt percig kell ki­
tartanunk. Ontjuk a tüzet. Az ágyuk csöve 
már piros a nagy tüzeléstől. Számolom ma- 

j gamban a másodperceket. Édes jó anyámnak 
I aggődó és biztató area jelenik meg előttem.

Most kiesik mellőlem egy ember. Már csak 
! ketten-ketten vagyunk az ágyuknál. A musz­

kák már harminc-negyven lépésre bukdácsol­
nak előttünk. Rémesen üvöltenek. Most egy 
utolsó roham és végünk! Még kilövünk egy­
két shrapnelt, gépiesen, tudat nélkül s hall- 
jék a muszkák ordítását,

A derengő hajnalban hatalmas „Éljen!“ 
és „Hurrá!“ harsan fel a hátunk mögött. 
Onsszinüvé válik a világ előttem, érzem mint
szökik a vér a fejembe . . . azután minden 
sötét lesz.

Fölnyitom a szemem. Fiatal, barna arcú 
honvéd hadnagy ül mellettem a fedezékben. 
Künn a lövészárok nyüzsgő élete. Kábult fe- 
jemnok első gondolata: Mi van az embereim­
mel és a két ágyúmmal ? Megnyugtat, biz­
tonságban vannak s lövészárkunk mint ére- 
fal áll az oroszok előtt, melyen még sok ko­
ponya fog betörni.

Zakariás Árpád.
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Háború.

„Ne féljetek kedv esi nk . . mert 
Kárpát szent bérce az ázsiai mérhetetlen 
csordahullámok örök csalhatatlan gátja.. . 
Benne bíztunk — nem ok nélkül — hosszú 
vé^viharos évezreden át, 6 ma is a mi leg­
biztosabb védőpajzsunk. . . Ágyúgolyók szánt­
ják óriás lábait, gránát eső gyújtogat lejtőin, 
vérbenforgó szemű millió meg miliői muzsik 
parányok rajzzák völgy s szakadékéit. És a 
szent bérc ormai méltóságteljes kevélységgel 
merednek alá a szánalmas ágyutöltelékre, 
mintha mosolyogva azt mondaná: eddig és 
ne tovább, mert az én testemen át vergődő 
cári seregcafatokra innenről még mélyebb 
sirgödrök tátonganak. . .

*

Romániát baleknek nézik még 
mindig a „kis nemzetek patronusai“ . .. igy 
pétervári jelentés szerint Miklós cár távira­
tot intézett bukaresti ágenseihez, hogy Ro­
mánia fegyveres segítsége most lenne reá­
nézve legértékesebb, később azonban mit sem 
fog érni. Románia vezetői mindenesetre tud­
ják, hogy ez már Isten tudja hányadik ily 
jelzésű táncra hívás és módját ejtik bizonyára 
ismét az illő kikosarozásnak.

Az olaszok azonban más véleményen 
vannak. A „Popoió d'Italia“ szerint az olasz 
közvélemény kezd bizalmatlankodni Románia 
magatartása iránt. Úgymond: nemcsak hogy 
fog az ántánt mellett interveniálni, hanem 
számolnak azzal az eshetőséggel, hogy Ro­
mánia a központi hatalmak javára fogja fel­
adni semlegességét, mert állítólag a központi 
hatalmak és Románia között tárgyalások 
folynak, melyeket a bukaresti bolgár követ 
vezet.

*
A bal káni hadszíntérről vajmi ke­

vés akció hire érkezik. Ellenségeink akar­
nék újságaik ugyan állandóan köpdösik mar­
kukat, hogy igy meg amúgy seprik el a föld- 
szinéről a bulgárokat. mint holmi pelyheket. 
A Szalonikibe begnbózódott ántánték azon­
ban nagyon kedélyes életet élhetnek, mert 
bizony fittyet hánynak a többi frontokon va­
dul offenzivázó rokonaiknak s várják nem a 
béke fehér, hanem a diadal sült galambját, 
mely sehogysem akar a szájukba repülni.

*

Az angol-francianagyoffenziva 
holt pontra jutott. Ezt beismerniük lehetet­
lenség, mert akkor ugyan miért áldoztak fel 
egy fél millió embert? Ezt a „csekély kö­
rülményt" számon kérné a nép, amely már 
türelmetlen, amely kezd már hangosan gon­
dolkozni odaát. De mi lesz akkor, ha győze­
lem helyett a németek ellenállhatlan ellen- 
offenzivája következik? Mi már ezt közelebb­
ről sejtjük, akkor lehet lesz ántántékkal oko­
san is beszélni a békéről.

*

Az Egyesült Államok kalmárai 
erős angol imádók voltak egy tájban. Emlé­
kezhetünk, hogv majdnem kenyértörésre ke­
rült a dolog Amerika és Németország között, 
utóbbi tengeralatti háborújáért. Legújabb hí­
rek szerint fordult a yankeek szerelme és 
kedvenc Angliájukra kigyót-békát kiabálnak. 
Mindkét esetben persze a haszonlesés, a jó 
Üzlet irányította s irányítja önző lelkűket. 
Annyi szent bizonyos, hogy mi az amerikai 
kuíárokkal teljesen tisztában vagyunk. Lel­
kűk rajta, hogy ellenségeink t táplálták ed­
dig mindennel, amely ami megsemmisítésünk­
höz kellett.

Holló nem vájja ki egymás szemét, épen 
ezért hidegen hagy marakodásuk. Tudjuk há­
nyadán állunk úgy nyílt, mint alattomos el­
leneinkkel, majd e szerint igazodunk el a 
háború után is.

INNEN ONNAN.
Két hónap múlva megérik a helyzet a 

béketárgyalásokra.
Londoni jelentések szerint a napokban 

komoly politikusok és parlamenti férfiak azon 
nézetüket fejezték ki, hogy a legközelebbi 
két hónapban vagy megtörik Németország el- 
lentállását, vagy pedig az ellenség bebizo­
nyítja legyőzhetetlenségét. Két hónap múlva 
megállapítható, folytathatja-e Németország 
az ellenállást gazdasági téren is. A háború 
kezdete óta a blokád nyomása ma a legerő­
sebb. Németország készletei fogyóban vannak, 
de az angol sajtó minden nyomozása dacára 
senki sem tud arról, hogy Németországban egy 
ember is éhhalált szenvedett. Ha Németor­
szág négy héten belül termését betakarítja, 
az ántánt a gazdasági győzelemről lemond­
hat. Két hónap múlva józanul fel kel vetni 
a kérdést: érdemes-e a háborút folytatni és 
vájjon nem jelent-e annak folytatása tiszta 
őrületet?

*

Drágulni fog a posta is.
A magyar posta vezérigazgatósága és az 

osztrák postaigazgatóság között uj megegye­
zés jött létre, amely most már jóváhagyás 
előtt áll: a megegyezés úgyszólván perfekt- 
Ha Magyarország és Ausztria megegyezett’ 
a magyar és osztrák postaigazgatóság külön- 
külön hasonló szerződést köt Németország­
gal is.

Az uj egyezség eredménye a posta meg­
drágulása. Felemelik a postaforgalom diját, 
a drágább árszabás október elsején lép életbe. 
Októbr 1-től a levéltovábbítás dija, amely ed­
dig 10 fillér volt. tizenöt fillér lesz. Feleme­
lik a levelezőlap árát is, eddig azonban még 
nem döntöttek arról, hogy vájjon az öt fil­
léres levelezőlap a jövőben nyolc fillérbe fog-e 
kerülni, vagy tízbe?

Megdrágul a távirat is: még nem álla­
podtak meg az uj szódijakban, de valószinü, 
hogy a távirat szavanként két fillérrel többe 
fog kerülni, vagyis egy-egy sürgönyszóért a 
jövőben nem hat, hanem nyolc fillért kell 
majd fizetni. A nyomtatvány továbbításának 
a dija 50 gramig 3 fill., a csomagszálitás dija 
pedig 5 kilograinig 80 fillér, azon túl pedig 
öt kilogramonként emelkedő egységes díjsza­
bást fogunk megállapítani. Az uj szerződés­
nek nagyjából ezek a részletei.

*

Minéltovább harcolnak a frontokon, 
annál súlyosabbá válik a harc a front mögött. 
A hosszú ideig tartó front-harc kétségtelenül 
megnehezítette a fogyasztó közönség harcát 
a mindenféle eladóval, elárusítóval, termelő­
vel és ipari munkással szemben.

Törvényes intézkedések bizonyos tekin­
tetben védik a fogyasztó közönséget a piaci 
élelem- és áruuzsorával szemben, de akkora 
az emberekben a falánksági vágy, hogy sem­
miféle intézkedés még eddig nem tudta meg­
gátolni a nagy mértékben dühöngő áruuzsó- 
rát. Hiszen, ha szigorúan és lelkiismeretesen 
számbavesszük minden árunál és minden ipari 
munkaprodukciónál az anyagot, az előállítási 
és termélósi költséget, hamar rájövünk, hogy 
togyasztókkal szemben a legarcátlanabb kap­
zsiság és haszonvágy érvényesül.

3. oldal

A bőrnemüek árusításánál és feldolgo­
zásánál, a szappanárak felcsigázásánál, a 
posztóárak emelésénél, szóval az ipari és Üz­
leti cikkeknél és minden élelmicikk körül 
legtöbbször az uzsora szenvedélyével kell 
harcolnia a fogyasztóközönségnek. Ezt a har­
cot pedig a fogyasztók nem bírják sokáig, 
ha minden téren nem lépír k fel a hatósá­
gok a legnagyobb szigorral és nem sietnek 
gyorsan megfelelő intézkedésekkel a fo­
gyasztó publikum segítségére.

Ma már az üzleti és piaci szemérmetlen­
ség határtalan, amely nem pirul el, ha em­
bertársát kiuzsorázza és ezt a hitány szen­
vedélyét a helyzet hazug beállításával men­
tegeti. Igazán kiványcsian és aggódva kér­
dezzük: még meddig?

EGYESÍT ÉTI ÉLET
Aleány középoktatás rende- 

z é s e. A hivatalos lapban J a n k o v i c h 
vallás- és közkt. miniszter, számol,án a női 
életpályák meggyarapodásával nem várta meg 
a középoktatás teljes rendezését, hanem a 
kérdés sürgős voltánál fogva körreudeletileg 
szabályozza a leány középoktatást.

Megszűnnek az eddigi csak általános mű­
veltséget nyújtó felsőbbleányiskolák és he­
lyükbe 3 különféle tipusn leányközép iskola 
lép ; úgy mint a felső leányiskola, leánygim­
názium és felső kereskedelmi iskola 3 évfo­
lyam lesz, melyeket az érettségihez hasonló 
záróvizsga fejez be.

A tanterv általába gyakorlatiasabbá lesz 
téve. A 3 tipus alsó négy osztálya közös ta­
gozata, s csak az 5 osztálytól kezdve vál­
nak szét. azonban a szétvállás mellett is 
maradnak közős tantárgyaik. Mind a három­
ból fel lehet lépni a kereskedelmi akadémiára, 
a 7. osztályú tagozatúból pedig különbözeti 
vizsga után a tanitóképzőintézet 4. osztályába. 
A 7. tanfolyam fölé külön nevelőnőképző egy­
éves tanfolyam szervezhető, a leánygimná­
zium egyenlőértékii a fiugimnázinmmnl és a 
főiskolákra képesít. A leánygimnáziumod és 
felső leányiskolák a 1916 7. tanévtől kezdve 
a tankerületi kir. főigazgató hatáskörébe utal­
tatnak át, a felsőkereskedelmi leányiskolák 
pedig a kereskedelmi iskolai főigazgató íen- 
hatósága alá kerülnek. Az állami, községi, 
társulati és magán felsőbb leányiskolák 3 év 
alatt az uj típusok valamelyikére átszerve- 
zendők, vagy amennyiben ez nem lehetséges, 
polgári iskolákká visszafejlesztendők.

A felekezeti és községitani- 
tók háborús segélye. A kormány meg­
adja a segélyt és ez csak oly nem állami 
iskolák tanítóit illeteti meg. amelyek feritar- 
tói állami hozzájárulásban részesülnek, — a 
többi felekezeti és községi tanítóinak adjon 
rendkívüli segélyt az iskolafentartó.

Ez a rendelet lényégé, amely egy hely­
telen közoktatásügyi rendszernek bizonysága. 
A felekezeti és községi tanítók eddig is rosz- 
szabb javadalmazásból tengődtek s most még 
annyira megokolt rendkívüli hábörus segély­
ben se részesíti őket a kormány a nemzet 
pénzéből. S ugyan miért? Talán kevésbbé lel­
kes tanítók ezek a kitagadottak?

Nem itt a baj. Az oka abban a telhetet­
len állomositási gondolatban keresendő, mely 
a felekekezeti és községi iskolákat meg 
akarja törni eddigi önállóságákban, hogy az 
elszegényedés az államhatalom szelleme aUk 
kényszerítse őket.
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HÍREK.
— Elöléptetetés az erdélyi székeskáp­

talanban. Balázs Ferenc, főesperes-kanonok 
az őrkanonoki, Súthy Gyula a főesperes- 
kauonoki és Miklós István a theologus stal- 
lnmba lépett elő.

— Uj főtanfelügyelő. Miklós István 
theologus kanonok egyúttal egyházmegyei fő­
tanfelügyelővé neveztetet ki.

Az uj főtanfelügyelő mint a gyevgyói 
espereskerület tanfelügyelője már fényesen 
bebizonyította a főtanfelügyelőségre való rá­
termettségét. Szívből gratulálunk.

— Mangra Vazul lesz a szebení met- 
ropollta. Egy előkelő román egyházt'érfiu, 
aki egy pár évvel ezelőtt ellenfele volt Mangra 
Vazulnak, úgy nyilatkozott, hogy teljesen 
bizonyos, miszerint Mangra Vazul fog beke­
rülni a nagyszebeni metropolita székbe. így 
természetesen elnyeri a főrendiházi tagságot 
is s a magyarcsékei képviselő kerület meg­
üresedik.

— Adományok. A háborúban elesett 
Brassóból származó katonák özvegyei és ár­
vái javára adakoztak: Tompa Károly 50 kor. 
Schirmer és Schirkaner család 20—20 kor. 
Sperling Hermin és Gyula 10 kor. Eisner 
Hugó 100 kor. Gradiuar János 2 kor. Hess- 
haimer Adolf 2500 kor. Egy hölgytársaság 
20 kor.

— Vasárnap délután 5 órakor szent 
órát tartunk. Olt. egyleti tagok szt. gyónást 
végeznek és szt. áldáshoz járulnak.

— Mindazok, akik őszszel bérraálkozni 
akarnak, kéretnek ebbeli szándékukat a hely­
beli pleb. hivatalban bejelenteni. Hétköznap 
10—12. ó. Plébánia hivatal.

— Nem félünk senkitől és semmitől l 
Az utóbbi napokban szájrój-szájra adták a 
kishitüek, a bolonditók, a szájuk ize szerinti 
rémmeséket. Óvunk mindenkit e huhogó bag­
lyok pletykáitól. Semmi veszedelem. Visel­
kedjék ki-ki méltóan a véres frontokon küzdő 
kedveseinkhez. Sem Bománia magatartása, 
sem ellenségeink ördögi mesterkedése min­
ket meg nem félemlithet. Alijuk a nagy küz­
delmet hittel, bizalommal dicső őseink példá­
jára és ne féljünk senkitől és semmitől!

— Nyílt levél a 48-as párthoz . . . 
cimen Urmánczy Nándor az izzig-vérig ku­
ruc orsz. képviselő nyílt levelet intézett mind­
két függetlenségi párthoz, melyben arra kéri 
elvtársait, hogy egy utón haladjanak, mert 
ez felel meg nagy nemzeti érdekeinknek. A 
mi álláspontunk is ugyanez.

— Piaci őrséget szerveztek . .. nem
Brassón, hanem Kolozsváron. Szomorú fényt 
vet mai közállapotainkra, hogy most már itt­
hon is fegyveresen kell védekezni a háború 
egyik fekete serege : az árdrágítók ellen. Ez 
a sötét had a legveszedelmesebb ellenség, 
mert láthatatlan pozíciókból szedi áldozatait 
a türelmes defenzívába tespedő fogyasztók 
soraiból. A piaci őrség létesítésének gondo­
lata valóban üdvös taktika az itthoni lét­
küzdelemben. Legfeljebb azt szeretnénk, hogy 
az őrség által ejtett fogoly-bestiákat nem a 
szokott paragrafusok enyhe cirógatásaival: 
némi pénzbírsággal sújtanák, hanem úgy ke­
zelnék ezeket, mint a haza ellenségeit. . 
Mindjárt javulna az itthoni éhező harcosok 
pozíciója.

— A sorozásról elmaradtak letartóz-
tathatók. A belügyminiszter körrendeletben 
közli a tüvényhatóságokkal, hogy akik a 
sorozásokról eddig elmaradtak vagy a leg'

Ny

utóbbi népfelkelői szemlén nem jelentek meg, 
a legközelebbi utóállitásig hatósági őrizet­
ben tarthatók, ha szökésüktől tartani lehet. 
Őrizetben tartásukra a közigazgatási foghá­
zak szolgálnak. Ilyenek nem létében azon­
ban erre a célra a bírósági fogházak is 
igénybe vehetők.

— Híveink figyelmében. Tekintettel 
arra, hogy temetőink meglehetősen túlzsú­
foltak s igy a sírhelyekkel takarékoskodni 
kell, ez utón is értesítjük híveinket arról, 
miszerint a postaréti és bolgárszegi temetők­
ben egy sírhely ára 6 kor. A bolonyai te­
metőben 200 kor. Ingyenes sírhelyet ezentúl 
nem adhatunk. Vagyontalanok a városi köz­
temetőben kapnak ingyenes sírhelyet. Zava­
rok kikerülése végett, uiéltóztassanak ezt 
tudomásul vennei. Plébánia hivatal.

— Felhívás adófizetésre. A városi adó 
hivatal felhívja az adófizető közönséget, hogy 
negyedévi adó és pótadó tartozását f. é. aug. 
hó 16-áig annál is inkább fizesse be, mert 
ellenesetben késdelmi kamatokat számítanak 
fel a terhére.

— Furcsa eljárás. A helybeli 3. számú 
tartalékkórházból, nem tudjuk miért, 2 hiva­
tásos ápolónővért elbocsájtottak, akik a há­
ború kitörése óta a legnehezebb osztályt ve­
zették páratlan buzgósággal és lelkiismere­
tességgel a szegény beteg katonák és orvo­
sok teljes megelégedésére. Az inditó okot 
nem ismerjük, de furcsának tartjuk azt, hogy 
ép hivatásos nővéreket bocsájtanak el ak­
kor. mikor ők — ismerve hazafias gondol­
kodásukat — aligha nem lemondtak volna a 
tiszteletdijról is s igy olcsóbb és körülbelül 
hivatásban erősebb ápolónők álltak volna be­
tegeink szolgálatában. Vagy talán útban áll­
tak valakinek ? (Beküldetett.)

— Az olaszok foglyokat vásárolnak.
Egy elfogott olasz katonánál egy parancsot 
találtak, amelyben az áll, hogy a mi hadse­
regünk minden elfogott közemberért 20, al­
tisztért 30 és tisztért 60 lirát igér az elfo- 
gónak. A töriénelemirás adalékai között szép 
bizonyítvány lesz ez a parancs az ántánt 
leghitványabb kompánistájáról, — amelynek 
utolsópasznsaszó szerint igy hangzik: „Óva­
tosan járjatok el, mint vadászaton, igyekez­
zetek a járőröket körülkeríteni és a parancs­
nokokat felkoncolni.“ — így szövetséges bi­
tang? Erre mi mást mondhatnánk újból, hogy 
„köszönjük paraszt, hogy erre' is megtaní­
tottál“ !

— Katonatisztek drágasági pótléka.
Mint értesülünk a katonatisztek is, a főhad­
nagy rangig egyszeri drágasági segélyben fog­
nak részesülni. A zászlós vagy nőtlen had­
nagy vagy főhadnagy 150 koronát, a nős 
főhadnagy 200 koronát fog segélyképen kapni-

— Szerb foglyot fogtak az orosz fog­
lyok. A nagyváradi kavicsbánya csendes 
muszka-fogoly munkásai nagy ujongással fog­

tak el egy szerb szökevényt. A szerb örven­
dett a szövetséges bajtársaknak s pártfogást 
kért tőlük a további meneküléshez. Nem úgy 
ám a muszkák . . . szirbszki . . . szirbszki ki­
áltással rontottak mérgesen a „testvérre“ s 
kicsiny híján el nem paskolták, mert szerin­
tük a szerbek az okai. hogy most egymást 
ölik az emberek. A delikvensei azután a ren­
dőrség vette pártfogásába.

— Kötelességünk tovább harcolni. 
Andrássy Gyula gróf a Neue Freie Pressé­
ben cikket irt a békéről. A magyar nemzet 
ereje nincs megtörve — Írja Andrássy — én 
szentül hiszem, hogy végül mégis mi fogunk 
erősebbeknek bizonyulni. Rendithetetlen hi­
tem az, hogy a béke szent ügye a mi fegy­
vereink sikerétől függ. A inig ellenségeink 
abban a hitben ringatják magukat, hogy ők 
az erősebbek, addig nekünk törekednünk kell 
őket tökéletesen letörni, mert csak igy marad­
hatunk hűek egész politikai akciónkhoz. Mi 
ezen az alapon, annak a ténynek elismerése 
alapján fogadhatunk el békét, bogy mi ke­
rekedtünk felül, mivel pedig egy ilyen béke 
az ántánt eredeti godolatának feláldozásával 
járna s erre ellenségeink nem hajlandók, 
azért most még felelősségünk tudatában nem 
is kezdhetünk békéről beszélni és legfőbb 
kötelességünk önbizalommal kitartani és to­
vább harcolni.

EGYHÁZI ÉLET
Pünkösd után 8-ik vasárnap, (aug. 6.)

Mise kezdetére. Istenem, irgalmadban része­
sültünk, templomodban, amely messze terjed. 
Istenem a neved, ngy a föld legvégső hatá­
ráig felhangzik dicséreted. Jobbod igazság­
gal teljes. Nagy az Ur és minden dicséretre 
méltó Istenünk városában, az ő szt hegyén.

Szt. lecke. (Róm. 8. 12—17.) Isten gyer­
mekei és örökösei vagyunk.

Szt. evang. (Luk. 16. 1—16.) Példabe- 
I széo a sáfárról.

Szt. misék. Csendes szt. misék 6, 7, 8 
I (katonáknak), 9 és 1jt12 ó. Délelőtt 10 ó. 
I szent beszéd (német), szentségkitételes szt. 
I mise. Délután 5 ó. szt. óra.

Hétköznapokon: szent misék 6 és 7 ó. 
este 7 ó. ima.

Felelős szerkesztő: Fekete János.

APRÓHIRDETÉSEK.
Mindenki kaphat állást, ha a Brassói 

Ujlap apró hirdetései között hirdet. Egy 10 
szóig terjedő apróhirdetés 60 fillérbe kerül.

Intelligens kereskedelmi iskolát vég­
zett leány irodai alkalmazást keres. Cint a 
kiadóhivatalban tudható meg.

Hivatalszolgai állást keres ke­
res keresztény férfiú, aki a katonai szolgá­
latnak eleget tett.

Iskolás gyermekeket lakásra és 
ellátásra elfogad jó család. Cirn a kiadóban.
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NAGY VÁLASZTÉK! Női, férfi kesztyűk stb. czik- 
kekben. Olcsó árban

Kolostor-utca 23. sz. a. a legrégibb katholikus üzletben.

n n □ □ □ □ □lű'QDiaa BB®
om. Gött János és Fia könyvnyomdájában Brassó.
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